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L’associazione socio-culturale MADE’ con sede legale a Catania in Via Rasà 63, P.IVA 05540150876, legalmente rappresentata da Egle Viviane Doria , è lieta di  sottoporre alla cortese attenzione del Dirigente Scolastico la proposta dello spettacolo  di sua produzione  IL PIFFERAIO MAGICO da Braun e Grimm. Drammaturgia, ideazione scenica e regia di Rita Fuoco Salonia. Con Rita Fuoco Salonia ed Egle Doria.

In un paese della bassa Sassonia completamente invaso dai topi, arriva un bizzarro figuro che giura di possedere il dono magico di liberare il paese da qualsiasi calamità.
Il sindaco, che era in grave difficoltà promette una lauta ricompensa al pifferaio in cambio della sua magia, ma una volta liberato il paese dai topi, la promessa viene tradita e il pifferaio insultato e minacciato dal sindaco stesso che incassa la vittoria come un trofeo personale. Per l'onta subita, il pifferaio ripete la sua magia, stavolta però trascinando, ammaliati, tutti i fanciulli fuori dalla città, per sempre.
Il racconto induce ad una profonda riflessione su ciò che può generare il cattivo o il buon operato di chi governa. La mancata promessa del sindaco, il suo dileggio nei confronti del pifferaio, generano come conseguenza lo svuotamento del paese privandolo dei giovani e, un paese senza giovani è un paese senza futuro.
Lo spettacolo vede in scena un grande baule, che riconduce al vero artigianato artistico-teatrale, e due attrici che daranno vita ai personaggi di una delle fiabe che senza dubbio rappresenta al meglio la realtà attuale. 
Come già ampiamente collaudato grazie alle numerose repliche, alla fine dello spettacolo le attrici si intratterranno con il giovane pubblico per un dibattito che offrirà ampie possibilità di riflessione sui molteplici temi che emergono dalla messa in scena. 

Lo spettacolo ha la durata di 1 h. Può essere rappresentato nei locali scolastici che dispongono di uno spazio minimo di 5 x 5.
Il costo del biglietto richiesto è di 4€ per un minimo di 100 partecipanti.
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Egle Doria tel. 339-7817048
Il legale rappresentante
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